
最新幼儿园清明节感恩班会教案设计 清
明节班会教案(汇总5篇)

作为一名教师，通常需要准备好一份教案，编写教案助于积
累教学经验，不断提高教学质量。写教案的时候需要注意什
么呢？有哪些格式需要注意呢？下面是小编整理的优秀教案
范文，欢迎阅读分享，希望对大家有所帮助。

幼儿园清明节感恩班会教案设计篇一

清明节这个中国传统节日被已列入非物质文化遗产保护名录，
还列入法定国假日，这体现了国家对传统民俗节日的重视。
然而，青少年学生虽然热切盼望清明小长假，但据我的初步
调查不少青少年学生，对这个节日的民俗意义和相关传统文
化知识却知之甚少，他们认为祭祖是老人的事，甚至认为是
封建迷信，而扫墓则是出游的幌子，至于清明节的来历、风
俗、文化内涵等他们知之甚少。针对他们缺乏对传统文化的
感知、对感恩思源的精神的实践而召开了这次主题班会。

二 、活动目的：

1、通过这次主题班会，希望学生作为一个炎黄子孙能全面正
确的了解清明节，深切感受清明节的文化内涵，积极的过一
个有意义的清明节。

2、通过这次主题班会引导学生了解中华民俗、风情和传统美
德。有利于青少年对孝悌、慎终、追远、民德归厚的理解和
升华在缅怀革命先烈的丰功伟绩的基础上，继承先烈遗志，
发扬革命精神，珍惜现在的美好生活。

3、通过这次主题班会，增强青少年对传统文化的认同感，热
爱民族文化，主动地传承民族文化、弘扬民族文化。



三、活动时间:4-7

四、活动地点：六年级(2)班

五、活动准备：

1、清明节习俗活动片段，爱国电影(淮海战役)片段、爱国烈
士图片 、哀乐 、白色、黄色、紫色皱纹纸、铁丝、剪刀、
包装纸、空白花圈等。

2、学生课前搜集整理清明节有关知识、资料、图片等。

3 、每位学生调查自己家的家族史。

4 、每组选若干名学生参加“清明知识知多少” 比赛，准备
竞赛的题目。

六、活动过程

班主任：清明祭祖扫墓，是中华民族慎终追远、敦亲睦族及
行孝品德的具体表现。自古以来，清明扫墓不仅是纪念自己
的祖先，对历为人民立过功，做过好事的人物，人民都会纪
念他。下周就到了我国的传统节日清明节，为了更好的开展
这次活动我们举办了这次班会.。

(一)利用竞答交流的形式让同学们知道清明节的由来和清明
节的习俗。

1、 引导学介绍清明节的由来

生：简述晋文公与介子推的故事(略)

生:大约始于周代，已有二千五百多年的历史。它在古代不如
前一日的寒食节重要，因为清明及寒食节的日期接近，民间
渐渐将两者的习俗融合，到了隋唐年间(581至907年)，清明



节和寒食节便渐渐融合为同一个节日，成为扫墓祭祖的日子，
即今天的清明节。从此，清明节踏青扫墓成为中华民族一种
固定的风俗。

设计意图：通过学生自己搜集讲述清明节的由来更能深入领
会清明节的文化内涵。

班：清明节的习俗是丰富的，最主要的还是祭祖扫墓。

播放清明节习俗活动影像资料或展示有关图片 ，最后播放一
组民间扫墓、祭祖图片或影像。

班:看了最后一组图片影像，同学们有什么想法?这是封建迷
信活动吗?对待我们的先人我们该不该缅怀，该如何缅怀?(全
班同学分成小组讨论小组代表口答)

总结：清明祭祖不可少，扫墓祭祖”可以帮助我们“追思先
人、勿忘生者”，理解自己生活和事业基础的真正内涵，能
激发人们勇于生存和追求幸福的斗志，更能体现人类生生不
息、繁衍永续的精神。扫墓祭祖可以促使我们加深对自己生
命原本的认识，让每个生者都牢记自己身世的渊源、了解自
己生命的脉络。总之，面对先人的照片或墓碑，表达浓浓的
思念和真诚的敬意，是我们生活在这片古老土地上的幸福和
动力。

祭祖方式：寄托哀思的同时也要爱护城市环境，采取鲜花、
水果、网上祭祀等“低碳”的文明祭祖方式，不随地燃烧纸
币等祭祀用品，不乱堆乱倒等。

引导学生互相介绍自己的家族，并交流自己在清明节与父母
去扫墓祭祖打算。

班:没有我们的祖先就没有今天的我们，他们还为我们今天的
幸福生活打下了坚实的基础，可以说一个家族史就是一个家



族的奋斗史。我们应该纪念他们。除了拜祭我们的先人，我
们还要祭拜历为人民立过功，做过好事的人物。

生:明确没有他们为我们抛头颅洒热血，也就没有我们今天的
和谐，今天的幸福。因此，我们要珍惜今天的幸福生活。

班:祭祖扫墓是清明节的主题，但不是全部，还有吃青团、踏
青、荡秋千、蹴鞠、打马球、插柳等一系列风俗活动。你知
道这些活动的有关知识吗?下面全班按课前布置分成两组互相
提问，答对问题最多的一组获胜。

3、指导学生以小组竞赛的形式了解清明节的习俗。

问题如：有哪些体育活动?秋千最早叫什么?荡秋千有什么好
处?

设计意图：通过小组讨论辩论抢答的方式有助于学生全面了
解清明节的习俗，直观的画面有利于学生真切感受清明节的
氛围，领悟清明节祭祖扫墓的人文内涵，并在思想上明确怎
样才能过一个文明的有意义的清明节。

（二）指导学生扎白色、黄色、紫色的纸花如百合、玫瑰、
菊花等，

一生做单独的一朵，一学习小组做成一束，两组以上做成一
个花圈。

设计意图：本环节的设计与美术结合起来，让学生用自身的
能力去缅怀先人烈士更有意义。

（三）模拟祭扫烈士现场:

奏哀乐，全体学生默哀1分钟表达自己对先人及烈士的悼念,
寄托对革命先烈的无限哀思，颂扬革命先烈的崇高精神。



设计意图：通过模拟活动，让学生在感知的基础上，用具体
行动缅怀先人烈士，让学生的情感在具体活动中得到升华与
提高。

（四）总结:

用一分钟演讲的形式让学生谈谈自己上完本节班会课后对清
明节的理解和感受。

幼儿园清明节感恩班会教案设计篇二

尊师重教是中华民族的传统美德。现在的学生普遍患有“情
感冷漠症”，不少人遗憾地成了不懂得感谢、不愿感激、不
会感动，只知道汲取的“冷漠一代”。为激发学生对老师的
感激之情，体会老师的爱与付出，培养学生感恩的心，学会
尊重老师，用自己的行动去感恩老师，特开展此主题班会。

1、通过学生回顾交流老师对自己的帮助，激发学生对老师的
感激之情。

2、让学生理解老师，学会感恩。

1、赞美老师的文章每人至少一篇

2、学生准备回忆老师关爱自己的故事

（一）、激情导入：（背景轻音乐：《长大后我就成了你》）

主持甲、乙：自从离别了父母并带着父母的期望我们步入的
学校，每天的你、我、他坐在教室里，活动在校园的角角落
落，与我们朝夕相伴的便是我们可爱而尊敬的老师，我们的
大朋友、知己。课堂上，我们的思绪随着他们的话语走向令
人憧憬而向往的地方。带领我们走入文学的殿堂，去领略文



学大家的风采，去品味诗词歌赋意味隽永；引领我们走进数
学的迷宫，领略数学的无穷魅力，帮助我们解决生活中的实
际问题；他和我们一同穿越史空的隧道，探求人类的起源，
了解历史上的叱咤风云……他可能是和蔼可亲，也可能是严
厉无比；他可能是激情澎湃，也可能冷静如山。无论他具有
怎样的个性，他们永远是我们最可亲近的人――老师。

主持甲：日出月落，朝朝暮暮，老师把希望播种。

主持乙：春去秋来，年年岁岁，我们如花朵般成长。

主持合：老师啊，我们敬爱的老师！

主持甲：让我们轻轻地投入你的怀抱，感受您的温暖，您的
爱。

主持乙：让我们深深地向您鞠一躬，真挚地问候一声――

主持合：老师您辛苦了！

主持乙：三（6）班《感恩老师》主题班会现在开始

（二）、活动过程

（1）、回忆师恩

（指四名同学详细汇报交流与老师之间发生的感动的事，每
人发言3到4分钟，师对每人发言后进行点评）

主持乙：同学们谈起自己的老师都心怀感激，其实我们老师
就是通过这些方方面面、点点滴滴的小事去关心你，关心着
你的学习，关心着你的生活，让每一个学生都能身心健康的
成长。老师们以灵魂的芳香熏陶着我们，既是你的良师，又
是你的益友，同时又如你的慈母。她们的爱如阳光一般的温
暖，如春风一般的和煦，如清泉一般的甘甜，但当她和孩子



共处危险时，她们能勇敢地舍弃自己的生命，把生的希望让
给孩子，让师爱超越一切。请看一段视频。

（播放视频）（内容为2008年汶川大地震中向倩老师用自己
的身体保护3名学生及2005年江苏省殷雪梅老师用自己的身体
保护六名学生的视频）

主持甲：“慈师真爱感动天地，圣母情怀流芳千古。”殷雪
梅老师和向倩老师用师爱铸就了师魂，她们用自己的身体换
回了九个孩子的生命，这就是一个老师在面对生与死时所做
出的选择。这就是一个老师在平凡中铸就的伟大。

（2）、感谢师恩

下面请听歌曲《长大后我就成了你》

主持丙：是啊，老师，恩师，导师，人生的设计者与导航者。
有人把他比做蜡烛，燃烧自己，照亮别人。

主持丁：有诗人云：春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。正
是老师崇高奉献精神的最佳写照。

主持丙：老师是文化知识的传播者，带领我们在知识的海洋
中遨游；

主持丁：老师是我们成长的引路人，教导我们如何做人，如
何做事；

主持丙、丁：下面：请听诗朗诵《老师，您好》，来表达对
我们老师的由衷的赞美：（安排学生朗读诗歌，需准备好）

请听诗朗诵《老师，您好》：

的关怀永远是我们心中最美的故事。老师的故事就像天上的
星星，数也数不清；又像是海边的贝壳，拾也拾不完，请听



故事《老师的爱无价》。

某同学：我是一个缺少温暖的`女孩子，平时很少与人交谈，
更多的时候是静静地想，呆呆地看。其实，我也特别想得到
关心和爱护。渐渐地我学会了理解，认识人与人之间的那份
真情。记得那是一个深秋的早晨，天很凉，上第二节课时我
觉得浑身发抖，胃像刀割一样地疼。我想忍着，但是实在忍
不住，泪水终于流了出来。这一切，被正在讲课的老师看见
了，她急忙走过来，亲切地问：“你怎么了？”老师明白我
的病情后，把我扶到办公室，给我倒开水，为我找药，看我
发抖，还把身上的大衣脱下来给我披上。这时办公室里的其
他老师也纷纷走过来，那关切的目光，温暖的话语令我好感
动。这件事在我孤寂幼小的心灵点燃了爱的火花，让我感受
到生活的美好，师爱无价。

主持丁：任课老师对我们的学习关爱有加，班主任老师对我
们的成长心路有如此的倾心而听。朋友们，我们的老师的工
作立项繁重，在家他是一家之主，上有老，下有小，承上启
下，担子很重；在学校面对五十三位他最亲爱的朋友，又倾
注了他们的全部感情。

主持丙：同学们对老师的表达方式真是多种多样，任何形式
在这节课都表达不了我们对老师的感激之情，课后我们一定
要找个合适的机会把我们的心意都表达给我们的老师好吗？
千言万语，一切只为师恩，让我们为我们的老师献上一首诗
吧！（诗附后）

（齐诵）老师，就是一首诗，一首美丽的诗。祖国的华朵，
永远不会忘记，我们的导师。听！那是一首多么美妙的诗歌，
那是一首献给全天下老师的诗歌！

班主任发言：现在，我的心情非常激动。看了你们的节目，
听了你们的话语，我的心被震撼了。这是你们对老师心灵的
倾诉！由衷地赞美！我代表所有的老师真诚地感谢你们。雏



鹰展翅，小树成材。矫健的雄鹰们，起飞吧，勇敢地飞向属
于自己的天空，创造更美好的明天！

主持甲、乙合：主题班会〈感恩老师〉到此结束。

幼儿园清明节感恩班会教案设计篇三

1、让学生了解感受父母之爱、父母之爱以及博大的社会之爱，
体验爱的圣洁、无私和伟大。

2、让学生学会理解关心父母、老师，以实际的行动报答父母
老师，努力学习，回报社会。

1、准备反映感恩的歌曲、图片、故事、小品、朗诵等等

2、主持人准备串联词。

3、准备有关课件。

开场白：

主题音乐――《让世界充满爱》（主持人登场）

学生：鱼儿向大海献上优美的舞蹈，因为是大海给了他生命。

学生：鸟儿为大树送来清丽的歌声，因为大树给了它温暖的
家。

学生：感谢老师，传授我知识，告诉我做人的道理。

学生：感谢朋友，在我困惑，委屈的时候给我力量。

学生：感谢所有进入我生命中的人。

（四个人）一起：让我们共同走进今天的主题班会《懂得感



恩》

[环节之一――感恩父母]

1．问题抢答

学生：自古以来人类就懂得感恩，人类的许多节日就是表达
感恩的；

同学们开始抢答：

（1）母亲节在什么时候？5月的第二个星期日

（2）父亲节在什么时候？6月的第三个星期日

（3）感恩节原自哪个国家？源于美国

（4）你父母的生日是什么时候？（略）

（5）我国重阳节在什么时候？阴历9月初9

2．小品：《爹》

人物：父亲，娃子，宿舍男生，甲，乙，亭主，校警1＆2

第一幕：

第一个考上大学的学生，这天，父亲在村口送娃子，天灰蒙
蒙的。

父亲：娃子呀！爹是个老粗农，你娘也去的早，你一个人在
城里要好好照顾你自己呀！你在学校里别只顾着省，不能坏
了身子，我在乡下就是再苦在累也会想办法给你弄些生活费。
（拿出一个红色小包）这是爹筹的一点钱，你先带着吧！



娃子：这……给我50元你咋过？

父亲：哎！娃子呀，你就别想太多了，家里人只盼你有出人
头地的那一天！走吧，时间不早了，别误了车！

二人依依不舍，牵手到别

娃子：你们回去吧，别累着了（哽咽）

父亲：再见！

幼儿园清明节感恩班会教案设计篇四

1、让学生懂得什么是“孝”；

3、通过活动，教育学生学会感恩。

活动准备：

1、发动全体同学搜寻有关“孝道”的资料；

2、活动前每人准备一份“给父母的一封信”；

3、准备视频资料及其它材料。

活动要求：

1、认真准备好相关资料；

2、要求全体同学积极发言与互相交流。

活动过程：

1、主持人致辞（1-2分钟）；



2、班主任主题教育演讲（3-5分钟）；

3、播放邹越感恩教育演讲视频《让世界充满爱》（17分钟）；

5、歌曲《父亲》、《儿行千里》（播放歌曲或学生演唱）；

6、主持人。

活动延伸：

1、月假时把自己写好的“给父母的一封信”交给父母；

2、利用月假做几件感恩父母的事。

幼儿园清明节感恩班会教案设计篇五

1、让学生了解父母之爱，感受父母之情，体验亲情的无私和
伟大，即让学生懂得为什么要感恩父母。

2、让学生学会如何去理解父母、尊敬父母、体谅关心父母，
与父母和谐相处，从现在做起，以实际行动来回报父母。

1、妇女节的来历

2、父母怎么给你过生日的？你知道父母的生日吗？你给他们
过过生日吗？

3、听故事，谈感想。

4、讨论：怎样让母亲过一个难忘的三八节？

5、讨论：以后我们该怎样回报父母？

6、制定“感恩方案”，开展感恩活动：



（一）了解妈妈、长辈对我的爱

1、和全家人一起看看小时候的照片，请爸爸妈妈讲讲“我”
小时候的故事。

2、大家说说记忆中父母作出的最让自己感动的事情。

（二）了解妈妈、长辈的艰辛

1、听妈妈讲培养我成长的故事。

2、听妈妈讲他的工作、学习的故事。

（三）我们对妈妈、长辈的爱

1、想想我们对妈妈、长辈做过些什么？

2、说说还有哪些方面做得还不够，以后有什么打算？

（四）真情回馈、温情行动

1、为母亲、为奶奶、为外婆倒杯水，捶捶背、洗洗脚……

2、给妈妈做一张画着自己小手的贺卡，写一篇真情酿成的美
文，悄悄地放在妈妈的枕头底下！让妈妈感受到其中的甜蜜。


